

闷在家里，时刻关心着疫情的变化，总会滋生出一些情绪。无意中看到刚刚去过的古巴留影，不如转换一下注意力，让思绪随着照片飘远一会儿。

一踏上古巴首都哈瓦那的街头，只见川流不息的尽是流光溢彩、姹紫嫣红的老爷车。当地导游告诉我们，老爷车的年龄没有一百岁，也有七八十岁了，是当年美国人带过来的，后来几乎全都留下。一眼望过去，尽是劳斯莱斯、林肯、别克、奔驰等老牌子。古巴人也厉害，把这些“爷爷”级别的车，从里到外差不多都置换过来，更不用说什么发动机什么关

哈瓦那街头老爷车

马以鑫

人眼球，于是，哈瓦那街头的老爷车就成为一道别致的风景线，尤其是对外国游客，更是有吸引力。

我们的领队、摄影家大胡子特别理解我们的心情，于是和导游商量，找了一个老爷车车队，安排我

春天，绣球娇艳；夏天，茉莉洁白；秋天，月季芬芳；冬天，红梅傲立。那是我记忆中家门口的花店。

“你好呀，吃饭了没？”灿烂的笑容牵动了店主李奶奶脸上岁月的烙印，“今天想买什么花？”母亲是花店的常客，和李奶奶关系不错，买花时能聊上两句。“嗯，没想好。”母亲思考了一会儿回答，“有什么新到的花吗？你帮我配一束吧。”

店面很小，各式各样的花在其中竞相盛开，从冷色到暖色，从温暖和煦的阳光柠檬黄，到海鸥掠过擦起的珊瑚蓝绿，从浓烈勾人的强烈香气，再到如同邻家女孩般清丽的淡香，着实令人眼花缭乱，这个破旧的店面，被花朵装点，变得富丽堂皇。

李奶奶笑了笑，那样和蔼亲切，转身钻进了这个“花花世界”里，忙活起来，挑选花束，游刃有余地搭配着，仿佛是在对待自己的孩子一般。母亲也没有闲着，像是主人回到家般四处看看鲜花。

“好啦，看看怎么样？”有些驼背的李奶奶抱着一大捧花束，“都是你平常爱买的花。”

小时候的我，觉得这是个魔法屋，没有什么，比家门口的花店更奇妙。

再长大一些，母亲便常常叫我去跑腿。

“李奶奶，我要一束绣球，淡蓝的！”稚嫩的声音响起，把手里的几张纸币递给这位和蔼的老人。“好好，你等一下。”她摸了摸我的头，还是熟悉的那个笑容。

“回家路上当心点哦。”说罢，把配好的花递到我怀中。普普通通的绣球，被白色的纸张包裹着，不是看上去有些落后幼稚的包装，而是通体素色，蔓延着金黄的脉络，不仔细瞧还看不出，却在阳光下折射出低调的光。天空蓝的一片中还点缀着几只紫色的满天星，一切都是刚刚好的样子。

“再见！”老人沙哑的声音和孩童天真的声音重合，我转身向李奶奶挥挥手，她对着我淡淡微笑。

后来，我们搬家了，从城西到城东，家门后也有一家花店。我兴致勃勃地前往，要买一束花摆在客厅来庆贺迁居之喜。店面比李奶奶的花店大，品种也更多。

店主是个中年女人，在结账台打着电话，聊着下一季要进的一批花，和花商谈着价格。她的声音很是在新店开张，花店在美得让人惊叹的同时有些杂乱，仔细瞧，地面上还躺着修剪过的茎秆，竟直接随意丢弃在架子底下，也有落叶就径直掉在瓷砖地面中央。说实话，我不喜欢这家花店，随意挑了些，便走向收银台。她依旧和花农在讨价还价，一旁的古装电视剧仍然播放着，一心三用为我结了账。

回到家，插上了新花，和新家温暖的基调相得益彰，但总感觉缺了些什么，却道不明。

一晃几年过去了，竟没有回过原先的家，有一日突发奇想，想回家看看那里变化。原本繁华的街道显得有些荒凉，店门被大块砖头砌成的墙堵死了，招牌的霓虹灯不亮了，在半空中积满了灰，仿佛多年未开张。我慌了，快步向那家熟悉的店铺走去。我想是我来迟了，花店早已不见。说不清的感情涌上心头，满屋的花去哪儿了，李奶奶去哪儿了？那个魔法屋，那康乃馨、百合、菖蒲是不是也随时间去了？

失魂落魄地回家，沿途路过几间花店，我极力张大眼睛，却没有看到那个伛偻老人的身影……

也许在世上走着，注定会有得失离散，我们不能控制的得失离散，李奶奶和花店就陪伴了我童年的一段时光，在我继续向未来奔走之时，悄悄离开。

丰子恺说过，不忘过往，不畏将来。沉溺于过往之中，人是不是不会再成长？得失离散每时每刻在发生，每一秒皆为过往，我们不能奢求遇到的所有志趣相投的人永远在身边。

所幸，回忆是永恒的，拥有一份美好的回忆，足够了。记忆中家门口的花店，依旧花香满屋，李奶奶依旧笑容可掬……

键部位。传说现在犹如古董的老爷车因为历史悠久、行情看涨，在古巴人奇货可居，轻易还不肯出手。当然，有一条，那就是古巴人特别注重老爷车的颜色，要靓丽、要招摇、要抓

们一个下午，专门乘坐老爷车，让大家过把瘾。我们三三两两分成小组，还争论着去要一个颜色与众不同、特别的老爷车。我们刚要上车，大胡子和导游赶紧走了过来，连声说，你们

冲，一会儿好像扭扭摆摆——那是要让我们尽情观赏两边的街景。哈瓦那高大的楼房不多，巴洛克风格的圆顶、几何块面的建筑更多些。我听导游说过，哈瓦那的建筑年代久远，现在危房不少，但是，由于经费的紧缺，当地政府多以修整为主，很少有大拆大建——当然，这也有一个好处，那就是给人更多的印象是历史遗迹的陈列。很快，我们来到一个高大的中国风格牌坊前。我想起导游曾经告诉我们，当年在哈瓦那的华侨不少，而且集中在唐人街。这个高大的牌坊，就是唐人街的地标。然而现在华侨不多，居住在这里更多的是当地人。

我们一个老爷车车队犹如赛车，在大街上疾驶，打个照面，又很快分离。大胡子和导游也在一辆老爷车上，只是他们的速度很慢，而且又是人站着，不断按动手中相机的快门，给我们拍摄在老爷车上的照片。

在等红灯的时候，我发现停靠在我们车旁边的一辆公交车上，一个年轻的姑娘正低头看书，我赶紧拍下那一低头的轮廓；后边，一个母亲抱着大概才一岁的男孩，母子俩正相视而笑，我又赶紧按下快门。

老爷车几乎都到革命广场慢慢聚集。据说，



不扔

万卿

满了水培盆栽，郁郁葱葱俨然一片小森林，里面种的，全是原本要扔掉的湿垃圾。青菜、大蒜、小葱，新长的嫩芽可赏可吃；白萝卜、胡萝卜、红心萝卜，把头部切下来后只要一点点水，就能开出不同造型的缨子；芹菜根也是遇水就能疯长叶子的好素材；还有被遗忘的红薯，已经冒出了好几处芽，看着就有生命力。

这绿意好像能对冲厨房的烟火气，它们源自唾手可得的厨余，迷你，不占地，需要的仅仅是水和一点小关爱，每天都会疯长出一些新的叶芽，真可谓：朝着是蔬菜，暮看是瓶花，一枝两枝正，三枝四枝斜……

“断舍离”的时候一件不留，兴致来了又一件不扔，搞不懂！”先生嘟囔着。



户籍警是最基层的警官。这么一个芝麻绿豆“官”，在有的人眼里，简直是万能无敌的，这让我常常深陷苦恼。

小D是我老同学，中学毕业后，我去当兵，他留上海，两人鸿雁往来，交情颇深。小D的妻子漂亮、贤惠，美中不足的是城镇户口，其儿子户口也随母亲落在郊县。那是上世纪80年代初，妻儿的户籍问题一直是他的心病。凑巧的是，我进公安局后正好分到小D所在地派出所当户籍警。他得知这一消息后，兴奋得晚上睡不着觉，拿了户口簿星夜赶到我家“拜托”。

当时我做户籍警虽然才几天，但也知道这样的户口不是说报就能报的，所以劝他先把户口簿带回去，待我请教了老同志后，再决定如何办。不料小D满脸诧异，说你现在是我们派出所户籍警，把我老婆儿子的名字往户口簿上一写，盖个章，不行了，还要去请教什么老同志嘛！看他满不在乎的样子，我又气又好笑，便把我在警校学到的一点户口迁移常识尽可能深入浅出地解释给他听。他满脸狐疑，最后不悦地说：“那就等几天再来报！”那口气，等几天是非报不可的。

第二天，我向户籍内勤老王请教，老王说，按照目前的政策，像他这种情况，户口是不能迁进市区的。我又去找管小D家的户籍警小张商量。他坦诚地说：“小D这种情况如

果向上‘瞎报’，不仅不会批准，还显得我们户籍警政策水平太低，所以申报不但没有意义，还会自毁形象。”他最后义气地说：“一旦哪一天政策放宽了，我一定第一时间给你那位朋友申报怎么样？”我觉得小张已经给我这个新同志极大的面子了，连连道谢。

我把道理一五一十讲给小D听，不料他没等听完，嗓子一下子粗了起来，说：“我跟你说你自己报一报就是了，非要请教这个人请教那个人，像真的一样……”一阵“暴风

雨”过后。见我仍“无情无义”，便拂袖而去。之后，他又来找过我几次，最终因我的“铁石心肠”，从此视我如陌路人。

小D是我当兵时的战友，两人共同经历过一场火灾。当时他把我从汽车驾驶室中拖出来时，我已神志不清，可谓生死之交。

一天，小D急匆匆地来找我，说有急事相求。原来他最近谈了女朋友，如花似玉，爱得发疯。但女友对小D还在“考察”之中。正巧这期间，女友的弟弟与邻居打架，把对方打成重伤，被公安局关起来待处理。女友便对小D说：“好像听你说过你有一个战友

后庭花。”另一首是《赤壁》：“折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝。东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔。”也都是云遮月的感觉。再有一首《赠别》：“多情却似总无情，唯觉樽前笑不成。蜡烛有心还惜别，替人垂泪到天明。”他的歌唱清纯得如此透亮，可见这位出身高贵的诗人，心地和器量都是一等地高贵。

李商隐也是云遮月的嗓音。他有一首《马嵬》：“海外徒闻更九州，他生未卜此生休。空闻虎旅传宵柝，无复鸡人报晓筹。此日六军同驻马，当时七夕笑牵牛。如何四纪为天子，不及卢家有莫愁。”他在乱云纵横的景象里，唱出了明月般的清亮。他的《无题》：“相见时难别亦难，东风无力百花残。春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒。蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看。”还有《锦瑟》：“锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃。沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟。此情可待成追忆，只是当时已惘然。”至今无人能解。“云鬓”到底改没改，“月光”到底寒不寒？晓梦里真有蝴蝶，春心真能托付给杜鹃？说是青鸟去探看，了，又说此情是可以追忆的，结果呢，都无从知晓。甚至不知晓他这时候的嗓音，是清亮还是沙哑。李商隐这类诗中的云太厚、太乱，偏偏月又很清澈。诗写成这样，就真是云遮月的极致景象了。



松鹤图（中国画）苏百钧

是警察，你若真的爱我，想法把我弟弟救出来……”

当小K获知女友家的小区就是我派出所管辖的区域时，直接拍下胸脯说：“救不出来，不是男人！”

“怎么样？”小K说，“你劝劝对方，私了算了。人放出来，钱我们赔足。”我被他这种对法律的无知惊得目瞪口呆。

“你知道吗？”我说，“你那位‘毛脚’小舅子犯了罪，触犯了刑法。别说我一个小民警，我们局长也无权随便放人的……”他不耐烦地打断我说：“大道理不要说了，这是我的人生大事，帮我一次，也是最后一次，今后决不再来找你麻烦！”

我一直觉得自己是一个乐于助人的人。但在这件事上，我终因未能帮到他“最后一次”，导致他遭到女友冷淡，最终失恋。小K大病一场，从此十分消沉，变了个人样。我几次找他试图挽回我们的友谊，但未能成功。

几年后，我突然收到他的一封信，打开一看居然是他的婚宴请柬！我欣喜若狂，捧着请柬久久不能平静：理解多么珍贵，友谊地久天长……渐渐地，我的眼睛模糊起来……

十日谈

我当社区民警

警力有限，民力无限。请读明日本栏。

责编：杨晓晖